

中小微企业迎来政策“甘霖”

——我市“金融十三条”实施意见亮点解读

本报记者 杜玲

融资难、融资贵是不少中小微企业发展过程中面临的一道难题。如今,我市中小微企业再次迎来政策精准滴灌的“甘霖”。

近日,市政府办公室出台《焦作市金融支持中小微企业高质量发展的实施意见》(以下简称《意见》),提出“金融十三条”硬核举措,进一步加强政企金合作,推动构建金融服务中小微企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的长效机制,促进金融要素与实体经济精准对接,更好支持我市中小微企业高质量发展。

■关键词:工作目标

到2025年年底,全市中小微企业贷款余额超1100亿元

《意见》提出,通过实施13条举措,形成与实体经济发展相适应的中小微企业金融服务体系,实现贷款投放稳步增长,信贷结构不断优化,服务能力持续提升,融资成本逐步降低,信贷、基金、证券、保险、担保等金融工具作用有效发挥,力争到2025年年底全市中小微企业贷款余额超1100亿元。

■关键词:提升信贷投放能力

围绕增加首贷户、提高续贷业务比重、扩大信用贷款投放,改善信贷供给结构;建立优质中小微企业“白名单”和主办行制度,为企业提供全流程全周期的综合性金融服务

《意见》提出,强化中小微企业信贷支持力度,严格执行中小微企业信贷投放计划,引导银行业金融机构加大信贷投放力度。银行业金融机构积极向上级行争取信贷额度,扩大中小微企业贷款占比,建立金融服务结果反馈制度和问题收集解决机制,对暂不符合贷款条件的中小微企业进行融资知识辅导,帮助企业完善融资要

件,尽快达到银行授信门槛。

推动降低中小微企业综合融资成本。引导银行业金融机构结合实际情况,优化内部激励约束机制,建立中小微企业贷款成本管理长效机制,发挥贷款市场报价利率改革作用,合理确定贷款利率。加强对普惠型小微企业贷款利率的实时监测,规范银行业金融机构收费标准;推动银行业金融机构将第三方机构收费标准作为与其合作的重要条件,促进中小微企业实际融资成本稳中有降。

优化中小微企业信贷供给结构。重点围绕加大对中小微企业无贷户的金融支持力度,持续增加首贷户,扩大金融服务覆盖面。开发中小微企业续贷产品,完善现有产品续贷功能,加大续贷产品推广力度,提高续贷业务比重。推动驻焦金融机构与市智慧金服公司合作开发线上信用贷款产品,提高信用贷款中长期授信额度,扩大信用贷款投放。

建立中小微企业“白名单”和主办行制度。各相关行业主管部门筛选本行业有融资需求的、经营范围符合国家产业政策且信用记录良好的优质中小微企业(含个体工商户),建立中小微企业“白名单”,定期更新并同步推送至银行业金融机构。各银行业金融机构建立“白名单”企业贷款台账,单列信贷计划。金融监管部门根据企业基本账户开立情况,为“白名单”内的中小微企业确定主办行。

■关键词:强化重点领域支持

围绕“专精特新”企业、省市重点项目等重点企业和项目,建立“政府—企业—金融机构”对接协作机制

强化重点企业重点项目金融服务。围绕“专精特新”企业、高新技术企业、科技型中小微企业、规上企业,建立“政府—企业—金融机构”对接协作机制,依托重点企业产业链图谱或链企名单,形成企业融资需求清单,组织金融机构常态化对接。围绕省、市重点项目,充分发挥全

市金融服务项目建设联席会议制度作用,引导银行业金融机构为项目建设提供融资支持。各银行业金融机构坚持“一企一策”,对接重点企业和重点项目合理融资需求,提供信贷、保险、基金、担保等综合金融服务。

开辟科技型中小微企业融资新途径。发挥中原银行焦作科技支行作用,完善科技信贷服务模式,开发专属金融产品,制订专属保障方案,为符合条件的科技型企业提供融资支持。

强化中小微外贸企业金融服务。支持各银行业金融机构增加外汇信贷品种,为中小微外贸企业提供资金保障。通过简化开户手续、“白名单”企业优惠报价、授信替代保证金等优惠政策,降低中小微外贸企业综合融资成本。支持企业使用汇率避险产品,对年度结售汇规模在600万美元以下的中小微外贸企业使用汇率避险产品按规定给予奖励。

创新个体工商户金融服务方式。探索实施个体工商户注册和金融服务同步到位制度,在个体工商户注册完成后即时发送金融服务信息,为其提供全生命周期金融服务。针对个体工商户信用信息完整度不高,抵质押担保少的特点,改进信用评价和授信管理,综合运用经营信息、交易流水、征信信息、公共信用信息等多维度数据,研发小额信用贷款产品,提供适合的金融产品服务,促进个体工商户贷款余额、户数持续增长。

■关键词:完善金融服务体系

通过构建完善市、县、乡、村四级金融服务体系,实现金融服务全覆盖

《意见》提出,按市、县、乡、村分级建立金融服务平台,提供金融服务。市级完善智慧金服平台功能,县级推广数字金融服务超市、“红色金融e店”模式,乡镇推广金融助企服务站模式,在村级提升普惠金融服务站功能,实现金融服务平台县域全覆盖,为中小微企业提供近距离金融

服务。依托四级金融服务平台,建立中小微企业项目跟踪服务体系,各银行业金融机构分包县(市、区),常态化对接行业主管部门,围绕项目谋划、招商、签约、开工、投产等各个环节,强化跟踪辅导支持,提供全流程综合性金融服务。

完善智慧金服平台功能。创新开辟重点领域市场主体板块,开展工商登记注册信息、生产经营信息、财务信息等信息采集、信用评定和结果应用,提高注册率,扩大贷款主体基数。成立金融政策宣讲团,设立“8838888”金融服务热线,全天候提供融资问题咨询服务。

■关键词:健全保障机制

从担保服务、风险保障和资本市场补充等方面,推动建立中小微企业“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制

提升融资担保增信能力。加快推动政府性融资担保体系建设,做大做强市级融资担保龙头企业,支持县域担保机构引入新股东增加资本实力,整体提升担保能力。

《意见》提出,完善小微企业贷款风险补偿机制,发挥智慧金服平台征信与风控功能,优化风险补偿资金申请审批流程,缩短办理时限,建立风险补偿熔断机制与应用考核机制。

充分发挥多层次资本市场功能。发挥政府投资基金的引导作用,支持有发展潜力的中小企业快速发展。用好债券融资工具,支持中小企业发行债券进行融资。利用企业上市服务站平台,进一步发挥资本市场专家和证券机构作用,对中小企业进行政策宣讲和业务指导。运用企业上市中介服务机构报备评价机制,建立中介服务业绩档案,引导企业选择准确适宜的板块上市。

一项项举措,全方位精准滴灌,让广大中小微企业在前行的路上底气更足,呈现“千帆竞发”“枝繁叶茂”之势,为经济高质量发展注入澎湃动力。

金融动态

市金融工作局靠前研判秋收灾害风险为粮食安全保驾护航

本报讯(记者杜玲)为有效防范阴雨天气对秋收的不利影响,及时为我市粮食安全提供有效保险保障,近日,市金融工作局组织我市主要涉农保险机构研判全市秋收灾害风险。

据了解,目前,全市主要涉农保险机构共承保农田约169.45万亩,承保品种主要为玉米、花生、大豆等农作物。通过对比往年农作物生长情况并结合近期天气状况,初步判断秋收出现较大理赔风险的概率较低。

为全力做好我市秋粮丰产丰收保障工作,下一步,将重点做好三个方面工作:各涉农保险机构继续密切关注天气情况,做好风险防范应急预案;对于零散理赔报案情况,各涉农保险机构要及时启动理赔工作,保障赔付到位;有效发挥“三夏”、秋收风险研判机制作用,靠前研判风险、做好理赔工作,发挥保险“社会稳定器”作用,扛好守护百姓“粮袋子”的使命,为粮食安全保驾护航。

市金融工作局发挥金融行业特色优势推动平安建设提质增效

本报讯(记者杜玲)根据市平安建设工作领导小组办公室《2023年平安建设分包联创工作方案》要求,为扎实推进基层社会治理,全力做好“三零”创建工作,9月7日,市金融工作局组织人员到分包的中站区冯封街道,开展平安建设分包联创调研。

在冯封街道,该局相关负责人与冯封街道相关负责人座谈交流,详细了解冯封街道“三零”创建、平安建设各项工作开展情况以及综治中心建设情况,并参观了冯封街道综治大厅、矛盾调处室、心理咨询室、综合协调室等多个功能室。

调研中,该负责人对冯封街道“深化网格化管理、组团式服务”、基层社会治理“一张网”工作管理体系、“1+10”工作机制化解矛盾纠纷等做法予以充分肯定,并表示市金融工作局将充分发挥金融行业特色优势,在平安建设宣传、防范电信诈骗、金融安全服务等“三零”创建方面发挥积极作用,全力推动基层平安建设提质增效。

孟州市启动金融系统纪律作风整顿活动

本报讯(记者杜玲)9月8日,孟州市召开全市金融系统“转作风 扬正气 强担当 真落实”纪律作风整顿活动动员会,提振孟州市金融系统党员干部干事创业精神,锤炼工作作风,确保金融工作取得新突破。中国人民银行孟州市支行、市金融服务中心、各银行机构、保险机构和证券机构主要负责人参会。

会议宣读了《关于在全市金融系统开展“转作风 扬正气 强担当 真落实”纪律作风整顿活动的通知》,人保财险孟州支公司、人寿保险孟州支公司、孟州农商银行、中原银行孟州支行、工行孟州支行和农行孟州支行分别就本单位活动开展谋划进行了发言。中国人民银行孟州市支行负责人从扎实落实与民生实事有关业务、履行职责规范上心、围绕重点工作认真执行等方面,对金融机构提出要求。

针对下一步工作,会议强调,金融系统纪律整顿活动,是对市委全会精神的进一步细化和落实,要借此活动扭转贷款增速下滑的趋势,提高金融服务质量,积极创新,作出亮点。要坚持问题导向,牢固树立有解思维,充分发动专家、员工作用,想办法、出计谋,从金融角度解决问题,落实“百日攻坚”中信贷投放、企业服务、乡村振兴、金融稳定四项工作任务。中国人民银行孟州市支行、市金融服务中心要加强督导检查,及时发现和解决问题,确保活动顺利开展并取得实效。

博爱县引“金融活水”赋能民营经济发展

本报讯(记者杜玲)为改善民营经济发展环境,促进民营经济发展壮大,近日,博爱县金融工作局聚焦辖内民营企业及个体工商户面临的资金压力和经营困境,联合博爱县市场监管局、工商联、科技工信局、各乡镇(街道)、县域7家金融机构举行博爱县银企对接签约活动,全力解决各类市场主体在发展过程中的融资难题。

此次活动,共邀请50家个体工商户经营者、30家企业代表参会。现场,建行博爱支行、中原银行博爱支行等4家金融机构分别与4家企业、个体工商户代表当场签约,共授信1800余万元。随后,与会金融机构针对企业和个体工商户群体分区头,依次推介适合的金融产品,重点讲解各产品的贷款额度、贷款年化利率、贷款期限、担保方式和申请流程,就现场提出的各类问题逐项进行解答。会后,部分企业和个体工商户与金融机构当场签订合作意向书。

据了解,银企对接是解决民营企业“贷款难”、银行“难贷款”两难问题的必由之路。博爱县以此次联合签约活动为契机,把银企对接会开到乡镇、覆盖到行政村,实现普惠金融“无缝隙”对接,帮助全县重点企业解决融资难题,促进民营企业发展健康成长。

会议要求,各企业商户要唱好“主角戏”,把好“信”字关,善于借助政策资源,搭乘金融服务东风,争取更多信贷支持,加快做大做强步伐。金融机构要当好“服务员”,深挖企业融资潜力,不断加强金融产品和服务创新,用好用足各项金融政策,为民营企业提供优质金融支持。政府部门要做好“铺路人”,齐心协力优化金融环境,当好银行和企业商户的桥梁,提振民营企业发展信心,用真心、细心、用心换取企业商户的舒心、安心、放心,为民营企业和金融机构在博爱县发展创造良好条件。

政金企专场对接会为共赢发展赋能

面对宣讲惠企政策 零距离沟通融资对接 我市政金携手支持民营企业发展

本报讯(记者杜玲)为进一步加大我市金融支持民营企业发展力度,9月13日,市金融工作局、中国人民银行焦作市分行举行焦作市政金企对接会第197期暨金融支持民营企业发展工作推进会暨政策产品宣讲会,深入了解民营企业金融需求,回应民营企业关切和诉求,做好金融机构与企业融资对接工作。

现场,市金融工作局工作人员围绕指导思想、工作目标、重点任务、保障措施四个方面,向参会企业解读了新出

台的焦作市金融支持中小微企业高质量发展实施意见。中国人民银行焦作市分行工作人员从政策概述、运用货币政策工具支持民营企业、支持民营企业债券融资三个方面,讲解了金融支持民营企业发展政策的措施。中行焦作分行、中信银行焦作分行、中原银行焦作分行、解放农商行客户经理分别围绕银行授信的条件、要求、指标,民营企业在信贷过程中出现的问题、服务的典型案例和信贷注意事项进行深入分析和解剖,介

绍了各银行支持民营企业发展的金融产品和服务。

会议要求,要以《中共中央 国务院关于促进民营经济发展的意见》为遵循,贯彻落实国家、省、市出台的金融政策措施,进一步加大对科技创新、“专精特新”、绿色低碳等重点领域民营企业的信贷投放力度,利用智慧金服平台加强政企金企对接,推动构建金融服务民营企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”的长效机制,助推我市民营经济高质量发展。

加大金融服务力度 强化信贷资金支撑 我市政金企对接护航秋粮收购

本报讯(记者杜玲)又是一年秋收季。9月11日、18日,市金融工作局指导市智慧金服公司联合农行焦作分行和温县农村信用合作联社,工行焦作分行和邮储银行焦作市分行,连续举办两场焦作市2023年线上政金企对接会“金融助秋收”专场活动,指导涉农银行机构加大服务力度,强化信贷资金支撑,全力做好金融服务秋粮收购工作,助力农业发展、农民增收。

作为市金融工作局开展“万人助万企”活动的重要抓手,现场,市智慧金服公司工作人员以“发挥综合金融服务效能 提升中小企业创新能力”为题,从焦作智慧金服平台的基础融资服务为切入口,拓展保险服务及类金融服务领域,诠释如何为企业提供优质的全方位金融服务。同时,围绕企业生产经营全周期宣讲了多维度综合服务,以满足企业在不同发展时期的不同业务需求,帮助企业健康、规范发展。

与会的金融机构分享了助企纾困案例、讲解了金融产品;朱村街道17家重点企业代表交流了自身生产经营状况及资金需求情况,大家围绕解决融资问题进行深入沟通交流。

会议要求,要在思想上真正尊重企业、在工作上真心服务企业、在发展中真情帮助企业,助力企业做大做强。各金融机构要更加积极主动服务大局、服务地方、服务企业,算总账、算长远账,把眼光放远、思路放宽,加快政策落地“速度”,提高金融服务“准度”,拓展工作创新“深度”,加大防范风险“力度”,扎实做好各项金融服务工作。各单位、街道要进一步强化服务意识,加强与企业和金融机构的联系沟通,转变作风,提高效率,尽心尽力为企业和金融企业发展提供优质服务和保障。

与会的金融机构分享了助企纾困案例、讲解了金融产品;朱村街道17家重点企业代表交流了自身生产经营状况及资金需求情况,大家围绕解决融资问题进行深入沟通交流。

会议要求,要在思想上真正尊重企业、在工作上真心服务企业、在发展中真情帮助企业,助力企业做大做强。各金融机构要更加积极主动服务大局、服务地方、服务企业,算总账、算长远账,把眼光放远、思路放宽,加快政策落地“速度”,提高金融服务“准度”,拓展工作创新“深度”,加大防范风险“力度”,扎实做好各项金融服务工作。各单位、街道要进一步强化服务意识,加强与企业和金融机构的联系沟通,转变作风,提高效率,尽心尽力为企业和金融企业发展提供优质服务和保障。

远离非法集资 拒绝高息诱惑

不法分子为吸引群众,往往编造“一夜成富翁”的神话,通过暴利引诱并许诺投资者高额回报。为了骗取更多人参与集资,非法集资者在集资初期,往往按时足额兑现承诺本息,待集资达到一定规模后,便秘密转移资金或携款潜逃,使集资参与者遭受经济损失。

投资理财方式非法吸收公众存款案

基本情况:2016年年底至2018年年底,被告人刘某某未经有关部门依法许可,在淮南市健康西路原市政府院内设立“报单中心”,通过召开宣讲会、推介会等形式向社会公开宣传承诺在一定期限内返本付息、给付高息回报,具有很大

诱惑性。广大投资人要提高警惕,在高息诱惑面前保持理性,审慎投资,控制投资风险,一旦发现自身可能卷入非法集资行为,要及时向有关部门反映,依法维护自身合法权益。

虚构实力、项目方式集资诈骗案

基本情况:2017年12月至2018年7月期间,被告人骆某甲以华玛公司控股的“积汇通”商城平台为依托,夸大个人经济实力,谎称公司有暴利的投资项目和前景,许诺给予高额的回报等,向被害人徐某某、骆某乙等人进行宣传,并默许徐某某、骆某乙等人向其他不特定的人进行宣传、集资。

上述期间,被告人骆某甲在没有进行任何投资的情况下,陆续吸收被害人陈某甲等15人成为“积汇通”平台会员,以投资名义大量吸收上述人员资金共计人民币1500余万元,实际造成被害人损失共计人民币800余万元无法挽回。期间,被告人骆某甲抽逃资金共计人民币690余万元,用于个人消费、挥霍。

裁判:淮南市清江浦区人民法院以集资诈骗罪依法判处被告人骆某甲有期徒刑十一年,并处罚金人民币20万元。

案件警示:集资诈骗的手段一般较为隐秘,犯罪分子虚构公司实力及经营项目获取投资人的信任,骗取投资。广大群众要擦亮双眼,理清投资思路,找准理财渠道,警惕高利诱惑,注重风险评估,通过合法的金融机构或寻求合法稳妥的投资理财项目,否则一旦陷入集资诈骗的陷阱,很可能血本无归。

本报记者 杜玲 整理



扫码看回放

☆ 扫一扫
关注我们

焦作智慧金融微信公众号

